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NIEDERSCHRIFT 

 
über die Sitzung des Verbandsgemeinderates Konz 

am Donnerstag, den 20.07.2023, 

 im Konzer-Doktor-Bürgersaal, Konz, Wiltinger Straße 

Beginn: 18:00 Uhr Ende: 18:53 Uhr 

 
Anwesend waren: 
 
 
Bürgermeister 
 
Herr Joachim Weber Vorsitzender 

 
Beigeordnete 
 
Herr VG-Beigeordneter Guido Wacht  

Frau Maria Schmitz  

Herr Walter Bamberg  

 
Mitglieder 
 
Frau Alexandra Apel-Kuchenbrandt  

Herr Helmut Ayl im Laufe TOP 7 

Herr Fabian Benzkirch  

Herr Hermann-Josef Benzkirch  

Frau Tanja Biesdorf  

Frau Marie Ann Fleischmann  

Herr Franz-Josef Geltz  

Herr Peter Leo Hein  

Frau Franziska Hennen  

Herr Dr. Wolfgang Hertel  

Frau Gisela Hertel  

Herr Safak Karacam  

Frau Gisela Kirchen  

Herr Dieter Klever  

Frau Ines Krienke  
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Herr Peter Lauterborn  

Herr Bernhard Marx  

Herr Hermann-Josef Momper  

Herr Thomas Müller  

Herr Dr. Detlef Müller-Greis  

Frau Lotta Oittinen  

Herr Lutwin Ollinger  

Herr Herbert Rausch  

Frau Anja Rosche  

Herr Herbert Martin Schneider  

Herr Dr. Karl-Georg Schroll  

Frau Gisela Schuh  

Herr Jürgen Thelen  

Herr Josef Weirich  

 
Sonstige Teilnehmer 
 
Herr Werkleiter Ralf Zorn Verwaltungsvertreter 

Frau Silke Gerlinger Schriftführerin 

 

 

Abwesend waren: 
 
 
Mitglieder 
 
Herr Franz Görtz  

Herr Bernhard Henter  

Herr Andreas Koltes  

Herr Achim Komes  

Frau Silke Leonhard-Engel  

Herr Lothar Rommelfanger  

Herr Rainer Schons  

Herr Markus Steier  

Herr Gerhard Stempien  

Herr Jens Tossing  

 

 

 



 3 

Tagesordnung:  siehe beigefügte Einladung, Anlage 1 

 
 

Beschlussfähigkeit des Gremiums festgestellt? ja 

Form und Frist der Einladung bestätigt? ja 

Niederschrift vom 27. April 2023 in Ordnung? ja 

Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur TO? ja 

Bestellung der Schriftführerin erfolgt? ja 

 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden und eröffnete die Sitzung. 
 
Er bat um Ergänzung der Tagesordnung im öffentlichen Teil:  

 
neu  
TOP 6.1  Auftragsvergabe – Ermächtigung zur Beschaffung von Atem-

schutzgeräten für die Feuerwehr  
 
Der Rat stimmte einstimmig der Ergänzung zu.  
 
Sodann wurde die Tagesordnung behandelt. 
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ÖFFENTLICHER TEIL 
 
 

1 Einwohnerfragestunde gem. § 16a GemO 

  
 Es waren keine Einwohner anwesend.  

 
  
  

2 Kommunale Wärmeplanung 
Vorlage: 3H/6822/2023 

  
 Der Vorsitzende übergab das Wort an Herrn Beigeordneten Wacht. Dieser trug 

den Sachverhalt aus der Vorlage des Fachbereichs 3 / Bauen vor und regte an, 
den Antrag noch dieses Jahr zu stellen, um die Förderung von 90 % zu erhalten.  
 
Auf die Rückfrage von Ratsmitglied Dr. Hertel teilte Herr Beigeordneter Wacht 
mit, dass die Planung durch externe Ingenieurbüros erfolgen wird.  
 

 Der Verbandsgemeinderat Konz fasste folgenden Beschluss: 
 

„Der Empfehlung der Verwaltung zur Erstellung einer kommunalen Wärme-
planung für die Verbandsgemeinde Konz wird gefolgt. Die Verwaltung wird 
beauftragt bis zum 31.12.2023 einen entsprechenden Förderantrag zu stel-
len.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 
 

3 Vorstellung der Planung zum Bau einer Buswendeanlage mit barrierefreier 
Haltestelle im Bereich der Grundschule St. Martin, Wiltingen 
Vorlage: 3T/2178/2023/1 

  
 Der Vorsitzende übergab das Wort an Herrn Beigeordneten Wacht, der anhand 

des Plans die neue Buswendeanlage erklärte.  
 
Die unzulängliche Verkehrssituation erfordere diese Maßnahme. Der Schülerver-
kehr erfolge für die Grundschule über den ÖPNV und daher sei der Kreis als Bau-
träger zuständig. Die Maßnahme kann zu 85 % gefördert werden. Die übrigen 
15 % der Kosten teilen sich die Verbandsgemeinde als Schulträger und der Kreis 
als Bauträger.  
 
Nach Fertigstellung wird die fertige Verkehrsanlage nach Widmung als Bestand-
teil der Gemeindestraße an die Ortsgemeinde Wiltingen übertragen, die sodann 
für die weitere Unterhaltung zuständig sein wird.  
 

 Beschluss: 
 

„Der Verbandsgemeinderat beschließt, die Maßnahme wie vorgelegt um-
zusetzen, der anteiligen Ausfinanzierung des Eigenanteils zum Landes-
verkehrsfinanzierungsgesetz zuzustimmen und die fertige Verkehrsanlage 
nach Widmung als Bestandteil der Gemeindestraße an die Gemeinde zu 
übertragen.“  

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 
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4 Abschluss einer öffentlich-rechtlichen Vereinbarung zwischen der Ver-
bandsgemeinde Konz und dem Landkreis Trier-Saarburg bzgl. des Schul-
standortes Wiltingen 
Vorlage: 4S/1460/2023 

  
 Der Vorsitzende erklärte den Hintergrund der Vereinbarung anhand des Sach-

verhalts aus der Sitzungsvorlage. Der Kreis habe dieser Vereinbarung bereits 
zugestimmt.  
 
Es gab keine Rückfragen aus dem Rat.  
 

 Folgender Beschluss wurde gefasst: 
 

1. Der Aufhebung des Beschlusses über die Öffentlich-Rechtliche Ver-
einbarung vom 30.09.2021 wird zugestimmt. 

 

2. Der beigefügten öffentlich-rechtlichen Vereinbarung zwischen der 
Verbandsgemeinde Konz und dem Landkreis Trier-Saarburg wird zu-
gestimmt. 
Wesentliche Änderungen zur Vereinbarung vom 30.09.2021 bestehen 
in folgenden Regelungen: 

 die nicht trennbaren Bewirtschaftungskosten werden im Verhältnis 
der Schülerzahlen und nicht im Verhältnis ½ zu ½ aufgeteilt, 

 die nicht trennbaren Bewirtschaftungskosten der Sportanlagen 
werden aufgrund der außerschulischen Nutzung im Verhältnis von 
2/3 (Verbandsgemeinde) und 1/3 (Landkreis) und nicht im Verhält-
nis ½ zu ½ aufgeteilt. 

 
 

 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 
 

 
 

5 Änderungen im Stellenplan der Verbandsgemeinde Konz 2023 
Vorlage: 1P/0149/2023 

  
 Der Vorsitzende erläuterte die Notwendigkeit der Änderungen im Stellenplan an-

hand der Verwaltungsvorlage. Er teilt mit, dass die Kommunalaufsicht darum ge-
beten habe, da aus vorherigen Beamtenstellen jetzt Angestelltenstellen werden 
müssen und umgekehrt. Es handele sich hier um eine reine Formalität, um kei-
nen neuen Beschluss über den Haushalt fassen zu müssen.  
 
Es gab keine Rückfragen.  
 

 Der Verbandsgemeinderat Konz fasste folgenden Beschluss: 
 

„Folgende Änderungen des Stellenplans 2023 der Verbandsgemeinde Konz 
werden hiermit beschlossen: 
 
Produkt 1120 Personal 
Eine der beiden Stellen, die mit der EG 9 b ausgewiesen sind, wird neu in 
der Entgeltgruppe 9 c ausgewiesen. 
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Produkt 1145 sonstige Zentrale Dienste 
Beim Produkt 1145 ist eine 1,0 Stelle im Bereich Gesundheitsmanage-
ment/Personal in der EG 9 b ausgewiesen. 
Da im Einstellungsprozess einer Beamtin (derzeit noch mit A 10 besoldet) 
die Zusage erteilt und eine entsprechende Versetzung erfolgen soll, ist hier 
eine entsprechende Beamtenstelle in A 10 LBO (3. EA) auszuweisen. 
 
Produkt 1162 Festsetzung und Erhebung von Steuern und Abgaben 
Auch im Bereich der Beitragserhebung ist beabsichtigt eine/n Beamten/in 
als Mitarbeiter/in zu gewinnen. Entsprechend ist eine vorhandene Beschäf-
tigtenstelle (ausgewiesen in EG 9 b) in Besoldungsgruppe A 9 LBO (3. EA) 
auszuweisen. 
 
Produkt 1260 Brandschutz 
Hier wurde im Stellenplan 2023 die Stelle eines Gerätewarts in der Entgelt-
gruppe 7 ausgewiesen. Aufgrund der aktuelle Entwicklung soll diese Stelle 
so nicht besetzt und die Stelle eines Sachbearbeiters mit Schwerpunkt 
Alarm- und Einsatzplanung ausgewiesen werden. Diese Stelle ist entspre-
chend nach der EG 9 a TVöD ausgewiesen. 
 
Produkt 3110 Allgemeine Sozialverwaltung 
Im Bereich der Sozialverwaltung Asylbewerberbetreuung soll der Personal-
schlüssel um 1,6 Stellen erhöht werden. 
Sie teilen sich auf in: 
1,0 Stelle:  Sozialarbeiter/in Entgeltgruppe 12 TV SuE 
0,6 Stelle:  Aufstockung des Verwaltungspersonals, Bewertung nach EG 
9a. 
Die Personalkosten von insgesamt 2,0 Stellen werden vom Landkreis Trier-
Saarburg gefördert. 
Diese 1,60 Stellen werden zusätzlich ausgewiesen. 
 
Produkt 5411 Gemeindestraßen und Erschließung 
Die Einstufung der Stelle der Leitung Tiefbauverwaltung, Gewässer und 
Hochwasserschutz soll von der EG 11 in die EG 12 TVöD erfolgen. 
Die Gesamtzahl der Stellen im Stellenplan der Verbandsgemeinde Konz 
erhöht sich um 1,60 Stellen auf insgesamt 122,40 Stellen.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 
 
 
 

6 Auftragsvergabe - Beschaffung von Atemschutzgeräten für die Feuerwehr 
Vorlage: Vergabe/0125/2023 

  
  

6.1 Auftragsvergabe - Ermächtigung zur Beschaffung von Atemschutzgeräten 
für die Feuerwehr 
Vorlage: Vergabe/0125/2023/2 

  
 Der Vorsitzende erklärte, dass zwei Angebote eingegangen sind, jedoch noch 

Aufklärungen erfolgen müssen und deshalb noch keine Wertung abgegeben wer-
den kann. Die Angebote liegen unterhalb der Kostenschätzung. Daher bittet der 
Vorsitzende um Ermächtigung zur Auftragsvergabe. Es gab keine Rückfragen.  
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 Beschluss: 
 

„Der Verbandsgemeinderat Konz beschließt, Herrn Bürgermeister Joachim 
Weber zur Auftragsvergabe nach vergaberechtlicher Prüfung und Aufklä-
rung mit den Bietern zu ermächtigen. Die Ermächtigung wird bis zu einer 
Auftragssumme von 70.000,00 € erteilt.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 
 
 
 

7 Vermittlungs- und Beratungsvertrag für die Beschaffung von Feuerwehr-
fahrzeugen für die VG Konz 
Vorlage: Vergabe/0126/2023/1 

  
 Der Vorsitzende trug die Verwaltungsvorlage der Vergabestelle vor.  

 
Ratsmitglied Klever fragte, ob diese Fahrzeuge nicht durch die Verwaltung selbst 
geplant werden können. Herr Beigeordneter Wacht erklärte, dass dies zu auf-
wendig sei, da beispielsweise Fahrgestell, Ausrüstung, Aufbau etc. jeweils ge-
trennt ausgeschrieben werden müssen. Es ist ein komplizierter Beschaffungs-
komplex. Durch die besseren Erfahrungswerte der Kommunal Agentur ist die 
Beauftragung sinnvoll.  
 
Der Vorsitzende teilte mit, dass man sich auch an die Ausschreibung der Feuer-
wehr Trier anhängen könne, um regionale Synergien zu nutzen. Dann müsse es 
sich aber um das gleiche Fahrzeug handeln, was leider nicht immer zutreffend ist.  
 
Ratsmitglied Dr. Hertel fragte, ob die Agentur nur die Ausschreibung vorbereitet. 
Beigeordneter Wacht erklärte, dass auch die Bewertung durch die Agentur über-
nommen wird.  
Ratsmitglied Lauterborn merkte an, dass man bisher gute Erfahrungen damit ge-
macht habe.  
 

 Der Verbandsgemeinderat Konz fasste folgenden Beschluss: 
 

„Der Auftrag über einen Vermittlungs- und Beratungsvertrag zur Beschaf-
fung von Feuerwehrfahrzeugen wird an die Kommunal Agentur NRW, Düs-
seldorf, zum Bruttoangebotspreis von 44.077,60 € erteilt.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 
 
 
 

8 Ermächtigung zur Auftragsvergabe - Beschaffung von WLAN-Komponenten 
für VG-weite Vernetzung 
Vorlage: Vergabe/0127/2023 

  
 Der Vorsitzende trug die Vorlage der Vergabestelle vor und gab kurze Erläute-

rungen.  
 
Es gab keine Rückfragen.  
 
 



 8 

 Beschluss: 
 

„Der Verbandsgemeinderat Konz beschließt, Herrn Bürgermeister Weber 
zur Auftragsvergabe für die Beschaffung von WLAN-Komponenten für VG 
weite Vernetzung bis zu einer Auftragssumme von 150.000 € brutto zu er-
mächtigen.“ 

 
 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit 

 
 
 
 

9 Antrag der FWG-Fraktion:  Erhöhung der Wahlhelferpauschalen 

  
 Der Vorsitzende bezog sich auf den Antrag der FWG-Fraktion zur Erhöhung der 

Wahlhelferpauschalen. Im Haupt- und Finanzausschuss wurde darüber bereits 
diskutiert und eine Empfehlung wurde ausgesprochen, die den Ratsmitgliedern 
zugegangen ist.  
 
 

 Nach kurzen lediglich klarstellenden Rückfragen wurde folgender Beschluss 
gefasst.  

 
Dem Antrag der FWG-Fraktion im Verbandsgemeinderat Konz auf Erhö-
hung der Wahlhelferpauschalen wird zugestimmt. Anl. der Kommunal- und 
Europawahlen 2024 werden folgende Erfrischungsgelder festgesetzt: 
 

- für den Wahlvorsteher   = 70,-- €/Tag 
- für den stellv. Wahlvorsteher  =  70,-- €/Tag 
- für den Schriftführer             =  70,-- €/Tag 
- für den stellv. Schriftführer  =  70,-- €/Tag 

- für die sonstigen Mitglieder  
des Wahlvorstandes  =  50,-- €/Tag.“ 

 
 

 Abstimmungsergebnis: Einstimmigkeit bei 1 Enthaltung  
 

 
 
 

10 Antrag der DuU-Fraktion: Ausweisung von Wagenstellflächen für Menschen 
mit Behinderungen am Bahnhof Kreuz Konz 

  
 Der Vorsitzende bezog sich auf den Antrag der DuU-Fraktion und erklärte, dass 

dieser Antrag wg. Unzuständigkeit des Verbandsgemeinderates zurückgewiesen 
werden müsse. Die Zuständigkeit hierfür liegt bei der Straßenverkehrsbehörde.  
 
Jedoch sieht man diesen Antrag als Anregung für die Verwaltung. Man wird ver-
suchen eine Lösung zu finden um entsprechende Flächen ausweisen.  
 
Ratsmitglied Dr. Schroll wies darauf hin, dass auf Parkplätzen entsprechende 
Behindertenstellplätze auszuweisen sind. Bürgermeister Weber teilte mit, dass an 
diesem Standort generell nur ein provisorischer Parkplatz sei, der Ausbau durch 
die Bahn geplant ist und anschließend auch die Parkplätze hergestellt werden.  
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11 Berichte 

  

11.1 Berichtspflicht nach § 21 GemHVO 
Vorlage: 2/1649/2023 

  
 Der Vorsitzende informierte über den Sachverhalt anhand der Verwaltungsvorla-

ge des Sachgebiets 1.2 / Finanzen. 
Die Haushaltsübersichten sollen der Niederschrift als Anlage 3 beigefügt werden. 
 
Der Rat nahm dies zur Kenntnis. 
 

  
  

11.2 Haushaltsüberschreitungen bei den Bewirtschaftungskosten 
Vorlage: 3H/6805/2023 

  
 Der Vorsitzende berichtete über die Vorlage des Fachbereichs in Bezug auf die 

Haushaltsüberschreitungen der Bewirtschaftungskosten. Er erklärt, dass jedoch 
erst am Ende des Jahres tatsächlich festgestellt werden kann, ob es tatsächlich 
diese Überschreitungen gibt. Durch die Preissteigerungen bei Strom, etc. ist dies 
in diesem Jahr jedoch sehr wahrscheinlich.  
 

  
  

 
 
Es folgt der nichtöffentliche Teil. 


	Tagesordnung

